

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Елены Владимировны Кловак на тему
«Типичные авторские модели как реализация универсального и индивидуального в идиостиле», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности
10.02.19 – Теория языка (Тверь, 2015)

Рецензируемая работа посвящена рассмотрению идиостиля в русле филологической герменевтики с опорой на постулаты как теории текста и философской герменевтики, так и когнитивной лингвистики, психолингвистики. Автор ставит и реализует задачу не только дать определение понятию идиостиля, но и осуществить моделирование данного феномена, а также разработать алгоритм выявления и всестороннего анализа индивидуального авторского стиля.

Актуальность выбранной темы подтверждается возрастающим интересом учёных к изучению текста с точки зрения когнитивных и психологических механизмов его порождения, восприятия и интерпретации. Несмотря на большое количество исследований текста в целом и идиостиля в частности, рассматриваемые автором диссертационной работы явления требуют классификации, а также алгоритмизации процесса их описания для повышения прикладной значимости полученных теоретических результатов.

Новизна исследования, по нашему мнению, заключается в создании автором формально-функциональной модели идиостиля, учитывающей как его внешние (формальные), так и функционально-смысловые характеристики, что приобретает особую важность в исследовании, проведённом с привлечением основ теории текста, герменевтики, психолингвистики и стилистики. Подчёркивая многоуровневую организацию идиостиля, Е.В. Кловак охватывает как лингвистический, так и экстралингвистический, а также стилистический его компоненты. Интердисциплинарный характер работы и полученная в качестве результата модель подтверждают **теоретическую значимость исследования**.

Особо следует отметить разработанный автором алгоритм анализа идиостиля, в котором активно привлекаются современные машинные методы текстового анализа. Данный алгоритм значительно повышает **практическую ценность** полученных результатов, позволяя применять описанный исследователем метод для установления авторства текста, а также решения ряда других задач. Таким образом, результаты исследования могут быть внедрены в различные отрасли производства и услуг, что выводит возможности их применения за рамки академической сферы.

Положения, выносимые на защиту, сформулированы грамотно, логично и последовательно; далее в тексте автореферата приводится чёткое их описание и доказательство с опорой как на постулаты исследований крупнейших учёных современности, так и на комплексный анализ привлекаемого практического материала.

Наличие подготовленного в срок автореферата, восьми опубликованных статей (три из них – в изданиях, рекомендованных ВАК) и выступлений автора с докладами о результатах исследования на нескольких международных научно-практических конференциях подтверждает, что диссертация прошла достаточную апробацию. Исследование отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», а его автор – Елена Владимировна Кловак – заслуживает присуждения учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – Теория языка.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры иностранных языков
и профессиональной коммуникации
Курсского государственного университета

Е.А. Захарчук

Контактная информация:
Адрес: 305000, г. Курск, ул. Радищева, 33
Тел. +7(4712) 51-31-17
E-mail: prof_communication@mail.ru

